

# 站在北山 望家乡

□李松阳

巍巍太行绵延千里,宛若一条巨龙卧在中国北方。“巨龙”在焦作与新乡交界处摆了尾,尾巴向西而去。这条横卧在焦作市区北边的“巨龙”,被家乡人亲切地称为北山。

我站在北山之上,远眺焦作城区,一幅美丽的画卷展现在眼前:西边,工业集聚,佰利联、多氟多的现代工业厂房鳞次栉比;北边,绿树掩映,苍翠的公园接山入地;东边,云台山秀,游人如织;南边,大沙河美,壮阔的河水一路向东;中部,南水北调之水,宛若一条玉带穿城而过。

## 因缘落根

我的祖籍安徽,一个有山有水的好地方。

我的爷爷是一名教师,后来当了校长,退休来到焦作安度晚年。

我的父亲上高中时,投笔从戎,当了一名军人,一干就是24年。他于2016年转业到地方成为一名人民警察,为社会稳定作出贡献。

我的姥爷一家五代从教。我的母亲在我姥爷的影响下,也成为一名人民教师,努力工作,不断创新,在教学上成绩斐然。不仅如此,她对父亲的工作积极支持,是我学习路上前行的引路人。

父母的相识相知,就是因焦作这座城市。本来没有焦作城,因为有了煤做灵魂,才有了焦作煤城,才有了从四面八方涌来的志士仁人,才有了父母的相遇、相爱,才有了我。

## 因煤而兴

焦作的煤炭纯粹、坚硬、火力耐久、剩渣极少、含硫量

低、无烟无臭。早在英福公司开采之初,焦作煤炭已供给英国王室御用。

2005年11月,我出生的这一年,地质专家在焦作云台山世界地质公园中发现了一种岩石,已经在这里存在了34亿年。神奇的造山运动,成就了连绵千里、雄踞北国的古老太行。

与34亿年的漫长历史相比,几十年,只是短暂的一瞬。这是让人惊心动魄的一瞬!身后的太行山更是见证了焦作几十年来的沧桑巨变。

## 因山闻名

焦作有个云台山,云台山在焦作。随着云台山知名度和美誉度的逐步提高,焦作这个以前默默无闻的煤城,正以崭新的面孔,面向全国,走向世界。

云台山世界地质公园是由云台山、青天河、青龙峡、峰林峡、神农山五个园区组成的。据专家考证,神农山是炎帝部落活动最频繁、最集中的地方,神农氏曾在这里尝百草、辨五谷、设坛祭天,神农山也因此而得名。白松岭是这里最具代表性的地质景观,由于它酷似一条巨龙,而石灰岩构成的山体又像人工堆砌的长城一样,所以地质专家给了它一个形象的名字——“龙脊长城”。

随着景区知名度的提高,游客人数和门票收入一年一大步,每年都以翻倍的速度增长。

## 因人而旺

一方水土养一方人,钟灵毓秀的覃怀大地,以其丰富的文化乳汁,孕育出一代又一代中国历史文化名人。

孔子儒家学说的重要继承人卜商卜子夏,魏晋时的大政治家、思想家、军事家司马懿,焦作温县人;位居“唐宋八大家”之首的唐代大文学家韩愈,焦作

孟州人;唐代著名诗人李商隐,焦作沁阳人;元代大思想家、教育家、天文学家许衡,焦作中站人;拥有多项世界第一,被西方音乐界尊为“乐圣”的科学巨匠、世界级历史文化名人朱载堉,焦作沁阳人;“竹林七贤”中的山涛、向秀也是土生土长的焦作人。

地灵人杰数千年,无数英才相继来。人才辈出的覃怀大地,为中国、为世界的文明和进步,作出极为杰出的贡献。著名经济学家、国务院原发展研究中心主任王梦奎主持起草的重要经济文件曾深入影响过中国的发展;隧道及地下工程专家、中国工程院院士王梦恕开拓了铁路隧道复合衬砌新型结构领域的理论研究,为城市地铁及地下工程建设开辟了一条新路。

## 因地而骄

朝夕数载,任何语言都难以表达我对家乡的热爱。今天,我站在北山,遥望焦作的风景,心中涌起无数豪情。十几年来,家乡见证了我的激昂与奋进。我在课堂上潜心求学、汲取营养,在图书馆里刻苦钻研,在实验室里求知探索,在体育场上英姿飒爽,在城市大道上信步徜徉,在龙源湖畔踏春赏雪……这里留下了我解决问题时克服困难、走出困扰之后看到柳暗花明的幸福时光,也珍存了我钻研难题中一筹莫展的窘境,更记载了我征服困惑的坚韧以及成功后的欢畅。

该怎么回报你,我的家乡!站在这里,我感慨万千,不由想起诗句“自信人生二百年,会当水击三千里”。如今我也17岁了,希望我将来能做个有识之士、国之栋梁,倾尽自己所学,为家乡多作贡献,为实现国家和民族的伟大复兴奉献青春。

## 焦报车展

## 值得信赖

# 2023年焦作“红五月”促消费购车文化节

## 厂家补贴 优惠更多 以旧换新 折价更高

### 主办：焦作市山阳区人民政府 焦作日报社

### 参展种类：新能源汽车 电动自行车 新品摩托车 大通房车 新款皮卡



广告

时间：2023年5月26日至28日

地址：焦作市东方红广场

咨询电话：13903892238

付先生